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1 Бухгалтерский баланс. Классификация бухгалтерских 

балансов.

2 Типы изменения баланса под влиянием хозяйственных 

операций



Существуют различные виды бухгалтерских 
балансов:

КЛАССИФИКАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКИХ БАЛАНСОВ ПО СРОКАМ СОСТАВЛЕНИЯ

- вступительные - составляются один раз, на момент регистрации устава организации. Различают вступительный баланс 

вновь созданного предприятия и основанного на условиях правопреемственности (т.е. вступительный баланс может 

соответствовать ликвидационному балансу организации, на базе которой создается новая). 

- текущие – составляются периодически в течение всего срока существования организации;

- санируемые – составляются в случае необходимости принятия решения о возможности дальнейшего существования 

организации, в случае проведения ряда процедур финансового оздоровления. Данный баланс составляется независимыми 

аудиторами и часто отличается значительной уценкой статей баланса, составляемого сотрудниками организации;

- ликвидационные – составляются в течение периода ликвидации организации и основываются на иных принципах оценки 

имущества – не по учетной стоимости, а по цене возможной реализации;

- разделительный и объединительный балансы – составляются в периоды разъединения (объединения) юридических 

лиц.

КЛАССИФИКАЦИЯ ПО ИСТОЧНИКАМ СОСТАВЛЕНИЯ

- инвентарные – составляются по данным инвентаризационных описей средств и источников их поступления. Примером 

является вступительный баланс;

- книжные – разрабатываются на основе текущих данных бухгалтерского учета (текущие балансы);

- генеральные балансы – наиболее реально представляют финансово-экономическое состояние хозяйствующего субъекта, 

так как основываются на текущих данных бухгалтерского учета и результатах проведенной инвентаризации.

КЛАССИФИКАЦИЯ ПО ОБЪЕМУ ИНФОРМАЦИИ

- единичные – отражают деятельность одной компании;

- консолидированные – в них отражаются результаты деятельности материнской и дочерних организаций, групп компаний 

(концернов, холдингов)



КЛАССИФИКАЦИЯ ПО ОБЪЕКТУ ОТРАЖЕНИЯ

- самостоятельные балансы – составляются юридическими лицами; 

- отдельные балансы – составляются филиалами и представительствами, которые не имеют статуса юридического лица

КЛАССИФИКАЦИЯ ПО СПОСОБУ ОЧИСТКИ

- баланс – брутто – включает в себя регулирующие статьи, необходимые для проведения научных исследований, 

составления прогнозов и выработки дальнейшей тактики и стратегии управления организацией;

- баланс – нетто – исключает регулирующие статьи (амортизация основных средств и нематериальных активов, 

использование прибыли) и является действующей формой отчетности. Баланс – нетто представляет собой наиболее 

реальную оценку имущества и обязательств организации

КЛАССИФИКАЦИЯ ПО ФОРМЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

- сальдовый баланс – составляется бухгалтерскими работниками организации путем подсчета остатков (сальдо) по счетам;

- оборотный баланс – составляется как промежуточный рабочий документ, используемый при составлении 

вступительного, заключительного и ликвидационного балансов. Оборотный баланс включает в себя кроме остатков по 

счетам на начало и конец отчетного периода данные о движении объектов бухгалтерского учета 



Типы изменений в балансе под влиянием хозяйственных операций можно 
представить в виде таблицы:

Tип
изменения

Актив Пассив формула Влияние на баланс
Увеличение Уменьшение Увеличение Уменьшение

I + -   А + Х – Х = П итог не изменяется 

(пермутация)

II   + - А = П + Х – Х итог не изменяется 

(пермутация)

III +  +  А + Х = П + Х итог увеличивается 

(модификация)

IV  -  - А – Х = П – Х итог уменьшается 

(модификация)

 

Наименование статей 

баланса

 

Баланс на 

начало

Баланс после 

первой 

хозяйственной 

операции

Баланс после 

второй 

хозяйственной 

операции

Баланс после 

третьей 

хозяйственной 

операции

Баланс после 

четвертой 

хозяйственной 

операции
актив пассив актив пассив актив пассив актив пассив актив пассив

Основные средства 125000  125000  125000  125000  125000  

Материалы 58000  58000  58000  78000  78000  

Касса 3000  8000  8000  8000  8000  

Расчетный счет 150000  145000  145000  145000  130000  

Уставный капитал  100000  100000  130000  130000  130000

Нераспределенная 

прибыль
 96000  96000  66000  66000  66000

Кредиты банка  100000  100000  100000  100000  85000

Расчеты с 

поставщиками
 40000  40000  40000  60000  60000

Баланс 336000 336000 336000 336000 336000 336000 356000 356000 341000 341000

Пример:


